

发挥税制在发展健全金融市场中的作用

<http://www.crifs.org.cn> 2009年10月27日 谢旭人

“主要国际、区域组织代表及有关国家和地区的财税高官相聚北京，共同探讨全球和区域金融发展形势、金融税收政策与征管、税收合作与协调、金融监管等议题，有助于加强各国和地区之间金融领域的税收政策协调，健全和完善公平良好的国际金融税收环境，积极推动世界经济健康复苏。”在10月26日召开的第三届国际税收对话机制（ITD）全球大会上，财政部部长谢旭人作上述表示。

谢旭人指出，过去一年，面对国际金融危机的冲击，中国政府在实施积极财政政策的过程中，重视发挥税收作为宏观调控重要手段的职能，实行了一系列结构性减税政策，对促进经济企稳回升发挥了重要作用。今后一个时期，中国政府将按照构建有利于科学发展的财税制度的总体要求，继续推进税收体制改革，完善税收制度，积极开展与有关国家、地区和国际组织的税收政策对话和税收领域务实合作，加强政策协调，实现互利共赢。

以“金融机构和金融工具——税收的挑战与对策”为主题的本届大会，聚集了来自世界84个国家和地区的财政税务官员，以及亚洲开发银行、国际货币基金组织、世界银行等国际组织的高级代表共233人，探讨如何使税收制度充分支持和促进创建健康和透明的金融环境。

会议认为，功能完善的金融业是所有经济体发展和经济增长的必要条件。健康的金融业引导储蓄和贷款，高效配置资源，有效防范风险。金融业在提供及管理促进经济增长的信贷方面发挥着重大作用。各国政府也与金融业利害攸关，因为金融机构既直接缴纳大量税款，又代扣代缴各种预提税和交易税。此次大会为高级税收政策制定者和高级税务管理人员提供了极好的机会，以便讨论金融业的税收问题，并与金融业的国际专家交流看法。

经合组织秘书长安赫尔·古里亚在开幕式讲话中说，为了奠定全球经济强劲增长的基础，金融业要切实履行引导储蓄转入投资的主要职能，因为随着时间的推移，这将支持经济增长和创造就业机会。为此，需要调整整个金融业的税收法规和税收鼓励，以确保对金融业进行适当监督和风险管理。税收政策几乎影响所有金融和经济决策，并且在这方面发挥着重要作用。更环保、更公平的世界经济也意味着金融业应加大力度帮助处理偷逃税问题。现在，银行业为逃税者保密的时代已经结束。金融机构在支持创新税务透明度和履行纳税义务的新氛围方面应作出重大贡献。

国际货币基金组织执行副总裁加藤隆俊在主旨发言中指出，本次会议是在金融和经济危机的背景下举行的，虽然税收本身并不是造成危机的原因，但是国际税制的因素与危机的背景和解决方案有关。本次会议为认真思考金融业发展的问题提供了极好的时机。国际合作与协调至关重要，而这次重要会议正是加强国际合作与协调的典范。

亚洲开发银行行长黑田东彦指出，当前金融危机不仅暴露了金融业政策和法规存在的不足和差距，而且还揭示出国际协调配合加强行业监管的必要性。这需要加快制定全球监管标准，把监管重点集中到国际资金流动的问题上，强化各监管机构之间的协调。为了协调监管金融机构的重大跨境业务，共享税收情报，可以考虑建立监管者协会等。

本届大会由中国财政部承办，亚洲开发银行协办，会期两天半。

文章来源：中国财经报           （责任编辑： zfy）